



# Ночь святой воды

Крещение – один из 12 главных христианских праздников

Согласно Евангелию, в этот день Иисус Христос крестился в реке Иордан. В народных традициях в Крещение завершаются Святки. Слово «Крещение» с греческого переводится как «погружение в воду».

В первом столетии в водах реки Иордан совершил это таинство Иоанн Креститель. Проповедник призывал людей к покаянию и смыкал грехи, очищая от скверны. Пришел на берег священной реки и Иисус Христос. Во время таинства на Спасителя снизошел Святой Дух в виде голубя. Как повествует Евангелие, небесный голос провозгласил: этот человек – Сын Господа, который несет миру Его волю.

Поэтому праздник Крещения еще называют Богоявление и связывают с водой – освящением в храмах и погружением в купели.

## Крещенский сочельник

По старому стилю праздник Крещения Господне приходился на 6 января и закрывал святочный цикл, который начинался с Рождества. Крещение завершало 12-дневные гуляния с вече-ринками, колядками и гаданиями – в этот день люди изгоняли нечисть, хождя-вшую на Святках, и замаливали собственный грех «бесовских игрищ».

Канун Крещения, как и канун Рождества, называли сочельником. Крещенская трапеза во многом повторяла постное рождественское меню. На стол ставили кашу кутью и ритуальный хлеб, разнообразную выпечку, блины, десерты из сухофруктов и орехов. Хозяйки на Крещение готовили только нечетное количество блюд. Из-за того, что этот день считался постным, в народе крещенский со-

чельник называли голодной кутьей. Во многих регионах на Крещение повторяли рождественский обряд приглашения на ужин умерших предков. На столе зажигали свечу для мертвых, ставили дополнительные приборы по числу покойных родственников.

Перед Богоявлением прощались со Святками. Со стола убирали сено, торжественно внесенное накануне Рождества. С Рождества же возле икон лежал праздничный хлеб, который на Крещение скармливали скотине или птице. Все 12 святочных дней нельзя было выносить мусор, а также делать многие домашние дела, например прядь и ткань. В Крещение эти запреты снимались – из избы выносили сор, выметали золу из печи.

В этот же вечер молодежь устраивала заключительные игрища. По дворам ходили ряженые, исполнявшие колядки – песни с пожеланиями хозяевам дома. Считалось, что чем больше колядующих одарят хозяева, тем больше добра случится с семьей в новом году.

Канун Крещения считался особенно «правдивым» с точки зрения предсказаний. С одной стороны, в это время, как во все святочные дни, ходили по земле нечистые силы – главные помощники для желающих «заглянуть» в будущее. С другой стороны, последующая церковная служба изгоняла их и закрывала им ворота в земной мир, так что можно было не бояться «осложнений» от общения с потусторонними силами. И все же было принято соблюдать меры безопасности. Для защиты при гадании очерчивали вокруг себя круг. Если гадающих было много, они становились в «хоровод», держа друг друга за мизинцы рук.

Как и на Рождество, в ночь на Богоявление загадывали желание: считалось, что небо «открывается» и любая просьба доходит до Спасите-

ля. Знаком того, что небеса отверзлись, было кольхание воды в бочке или стакане. Оно символизировало момент, когда Христос вошел в реку Иордан, чтобы принять крещение.

## Традиции, обряды и поверья

Вечер накануне праздника – Крещенский сочельник – собирали вместе всю семью.

По русским традициям после постной трапезы ложки складывали в общую миску и накрывали хлебом в надежде на богатый урожай. Не обходилась подготовка к празднику и без суеверий.

В народе повелось над дверью, окнами и даже печной

заслонкой рисовать кресты, дабы оградить свой дом от нечистой силы.

Девушки в крещенскую ночь ворожили на суженого, хоть гадать накануне такого большого праздника было и грешно. А вот утро непременно встречали молитвой. По преданиям, Небо в предрассветные часы открывалось самым сокровенным просьбам.

Главный символ этого праздника – вода. Считается, что вся вода в ночь на Крещение становится чудодейственной: будь то речка в проруби или снег в чистом поле. Еще в 387 году о свойствах освященной в Крещение воды писал константинопольский архиепископ Иоанн Златоуст: «Христос крестился и освятил естество вод, и поэтому в праздник Крещения все, почерпнув воды в полночь, приносят ее домой и хранят весь год. И так вода в существе своем не портится от продолжения времени, почерпнутая ныне, целый год, а часто и два, и три года остается свежей и неповрежденной...».

Крещенское утро принято начинать с питья освящен-

ной воды, а первое утреннее блюдо – это крестцы. Обрядовое печенье в каждой губернии пекли по-своему: где-то это лепешки с нанесенным крестом, но в основном – две полоски теста, которые образовывали крест: особое печенье с привкусом миндаля, рассыпчатые и сладкие. Накануне Крещения крестцы выпекали матери семейства – как правило, загадывая на благополучие домочадцев. Ровное печенье без изъянов обещало год легкий и благополучный, трещины сулили трудности. Не пропечется или подгорит крест – быть болезни. Недувавшиеся печенья крошили птицам, отгоняя беду.

С птицами связана еще одна традиция Крещения: в день праздника после богослужения отпускают в небо белых голубей как символ Святого Духа, что явился на землю в обличье этой птицы, и в знак окончания рождественских праздников.

## «Во очищение душ и телес»

В день Богоявления главным событием было освящение воды и купание в проруби. В связи с этим праздник получил в народе название Водокрещи. Как и в наше время, церковнослужители освящали воду дважды: в сочельник на вечерней службе в храме и, собственно, в праздничный день на реке. Заранее подготовленную прорубь – иордан – украшали елями, рядом устанавливали вырезанный изо льда крест. Считалось, что особенно в купании и, соответственно, в очищении нуждались гадавшие и колядники, которые ходили на Святки ряжеными. Они должны были «смыть личину беса».

В течение недели после праздника в освященной реке нельзя было стирать белье. А воду, набранную в проруби сразу после водосвятия или принесенную из церкви, хранили весь год.



Ей поили больных домочадцев и скот, использовали ее в заговорах на красоту и здоровье. Стол же целебным считался крещенский снег. Растопленный снег добавляли в воду в бане, выливали в колодец, чтобы летом он не пересыхал. Считалось, что только крещенским снегом можно отбелить холсты. На Вологодчине ровно в полночь на Богоявление брали воду из колодца, которая тоже считалась святой.

После освящения проруби начинались игры и забавы, напоминавшие о грядущей Масленице: кулачные бои на льду, катания с горок. На Дону в лед вбивали кол и надевали на него колесо, к которому с помощью оглоблей крепили несколько саней. Взрослые вращали колесо, а дети катались на импровизированной карусели. В Иркутской губернии у иорданы устраивали лошадиные бега, чтобы лошади перебрали копытами чертей.

В Череповецком уезде Вологодской губернии на Крещение молодые люди обменивались подарками: юноши покупали понравившимся девушкам конфеты, а девицы вышивали для потенциальных женихов платочки и кисеты. Повсеместно проходили смотрины. А после Крещения начинались «свадебные недели», которые длились вплоть до Масленицы. В это время спешили сыграть свадьбу, ведь впереди ждал Великий пост, когда жениться было не принято.

Источник информации:  
Культура.РФ

Предприятию ООО «ПластВариант» г. Арамиль требуется:

**РАБОТНИКИ НА  
ПЕРЕРАБОТКУ ПЛАСТИМАСС**

**График 5/2, з/п от 45 000 руб**

**Подробности по телефону: 8-922-122-04-69 Никита**